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Die Rechnungsweise mit dem Faktor a ist ungewoshnlich aber
zweckmiiBig ; sie zeigt, daf fiir BEinzylindermaschinen, bei welchen die
Einschriinkung der schiidlichen Riume von besonderer Bedeutung
ist, die EinlaBikanalquerschnitte kleiner gehalten werden konnen.
Bei hohen Admissionsdrucken und entsprechend kleinen Fiillungen
wird man mit o« noch unter 0,9 gehen diirfen, Nachpriifung von ¢
vorbehalten.

Um also, ohne die ganze Steuerung vorher entworfen zu haben
und ohne Verzeichnung der Kurven der erreichten und erwiinschten
Kanaloffnungen, den Querschnitt der Verbindungskaniile zu bestimmen,
fithre man in die Gleichung 43 an Stelle des Faktors k den Faktor o
ein, womit die Gleichung iibergeht in:
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Zahlenmiflige Berechnung der Hauptgrofien der Steue-
rung der Einzylindermaschine.

432. Nach Art. 231 Schluf} ist F—=1363 qem.c=2,6 m.
AuslaBventil w=30 statt 35 wegen Art. 10. a=1,1. Ver-
engung des Axialquerschnittes durch Rippen usw. auf 0,75. Nach
Gleichung 38 ist:
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woraus sich d—= 15 em =150 mm ergibt. oy ergibt sich mit diesem
Durchmesser nach Gleichung 39:

1363-2,6
— — ;
Om=—T530= )5 cm 5 mm;
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h=1/, 0p=12,5 mm. Die wirkliche Erhebung h’ kann wegen des

Antriebes bei Anwendungen von Wilzhebeln erheblich, bei Anwendung

von Schwingdaumen etwas grofier ausfallen wie die erforderliche

Erhebung h. Der Durchmesser d, des Ventilrohres ist nach Art. 426

zu berechnen, vgl. auch die Berechnung von d, fiir das Einlafiventil

Art. 434, Einmiindungsweite des Kanals in den Zylinder vom Deckel

aus, by (Fig. 163) angenommen 18 cm:

Sy giihee 1363-2,6
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Der rechteckige Querschnitt ay by ist nach Umstinden in einen

anderen von gleicher Querschnittsfliche umzuformen.
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433. EinlaBventil w=44,56 (vgl S. 136 Anm. und Art. 291
und 249); «=0,95; die Gleichung
0,75 7/, d2=0,95 1302 28

44,56



252 Ermittelung der Hauptmafie fiir die Ventile.

ergibt d-=11,3 ¢cm =113 mm. Bei Abrundung auf 115 wiirde sich die
Ventilerhebung ergeben nach Gleichung 39:
1363-2.6 1
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Ein Hub von 11 mm ist bei der kurzen Offnungszeit ziemlich viel.
Es werde mit Riicksicht auf Art. 424 auf 9 mm herabgegangen und

Om

d darnach bestimmt — 11/,-115=140 mm. Mit diesem Durchmesser-

mafl werde das Ventil weiter durchgearbeitet.

Der Durchmesser des Kolbenschiebers der weiter vorne berech-
neten Schiebersteuerung wurde Art. 288 und 277 gleich 200 mm an-
genommen. Da bei dem Kolbenschieber jedoch eine Einengung des
Umfanges durch Stege auf das 0,7fache anzunehmen war, ist der
Umfang gerade so grofi wie bei dem hier angenommenen Ventil.
Die Schiebersteuerung kann also als die dquivalente angesehen werden
und hinsichtlich der Abschlufiverhiiltnisse und der Scheitelkurven-
anordnung die Grundlage fir den Entwurt der Einlafventilsteue-
rung bilden und zur vergleichenden Beurteilung der fiir die Ventil-
steuerung gefundenen Verhiiltnisse dienen.

434. Der Durchmesser d, fiir das Ventilrohr wird nach Art. 426
Gleichung 41 gefunden:
£=1863 ;3’55795 qem; S af—2095:795=58738 qem;
r/, 2 =m/, 142—37,8=116,1 qm; d,=12;2 em.
Wegen des toten Raumes bei H (Art. 426) moge auf jeder Seite
ein Ring von 4 mm Breite zugegeben werden und demgeméif
d; =122 —2-4—114 mm gewthlt werden.

Man kann d, bei der hesonderen Art der Weiterleitung des
Dampfes im vorliegenden Falle auch noch weiter einschrinken,
etwa auf 100 mm, ohne dafl dadurch der schiidliche Raum vergrifiert
wird, weil man dann die Wendezone (siche unten) in das Ventil
hineinreichen lassen kann. Innen bleibt wegen des verhiltnismifig
grofien d immer noch Platz genug.

435. Die Einmiindungsweite des Einlafikanals in den Zylinder
wird nach Gleichung 44 gefunden. Mit by —16 cm (etwas grofier
wie d, vgl. Fig. 163) wird
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— > —47 cm.
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Man kann auch, nachdem man die Ventilhthe bestimmt hat,
ay withlen, welches in einem gewissen Zusammenhang mit der Ventil-

hohe steht, und dann b, berechnen.
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436. Der Querschnitt des Umstromungskanals ist bei der fiir
das Binlafiventil gewiihlten Art der Weiterleitung des Dampfes vom
Ventil nach dem Zylinder ganz #hnlich zu bestimmen wie bei einem
Kolbenschieber (vgl Fihrer 46, 49 u 51, ferner Fig. 1004 8. 1039).
Bei b, ist der von einem Quadranten des Ventils abstrsmende Dampf
in tangentialer Richtung abzufiihren. Der Querschnitt fiir die tan-
gentiale Stromung muf) also sein =1/ ,af= 1/ 30952 79,5—18.0lgem!
Bei einer Kanalhohe ay—4,7 cm wird die Breite =4 cm bei recht-
eckigem Querschnitt. Wegen der Abrundungen wird man by, um den
erforderlichen Querschnitt zu erreichen, etwas gréfier machen miissen.

Der Querschnitt von 18,9 gem und die ganze Art der Querschnitts-
berechnung gilt jedoch nur fiir den Fall, daff die Strémungsrichtung
senkrecht auf dem zu berechnenden Querschnitt steht. Das ist hier
aber nicht der Fall, weil der radial austretende Dampf in die tangen-
tiale Richtung umgelenkt werden mufl; daher ist ein Zuschlag zu
geben, der als Wendezonenzuschlag (man mag ihn etwa — 0,8 h
nehmen) bezeichnet werden moge. Wenn d, entsprechend Art. 434
kleiner wie 114 mm gewiihlt wird, darf der innere Kreis fiir den
schiitzungsweise anzunehmenden Wendezonenzuschlag z in den Ventil-
raum hineingelegt werden (Fig. 163).

Es soll mit der Einfihrung der Bezeichnung Wendezone nicht
gerade ausgedriickt werden, dafi der Dampfstrom ausschlieflich in
dieser Zone von der radialen zur tangentialen Richtung umwendet,
sondern mit dem Zuschlag nur dem Umstande Rechnung getragen
werden, daf der Querschnitt nicht in allen Teilen senkrecht zur
Stromung steht.

Um die Form der Umgrenzung des Umstromungskanals zu finden,
wird man noch an einigen anderen Stellen die Breite berechnen

miissen, z. B. bei b, wo /s der gesamten Dampfmenge tangential
abfliefen muf.

43%. Berechnet man nach den vorstehend besprochenen Grund-
sitzen die Reguliersteuerung einer Verbundmaschine, deren Hoch-
druckzylinder die gleichen Mafie hat wie der Zylinder der Ein-
zylindermaschine, so findet man, daff die Reguliersteuerung, obwohl
die Maschine mit einem entsprechend grofien (nicht regulierten)
Niederdruckzylinder nach Art. 267 etwa das 2,5fache leistet,im ganzen
nicht grofer wird wie die der Einzylindermaschine. Das Einlaf-
ventil wird, da wegen der lingeren Offnungszeiten die Beschleuni-
gungen nicht so groff werden, nicht so weit iiber das nach Art. 433
gefundene Mafi vergrofiert werden brauchen.



254 Beschleunigungskriifte, Federberechnung.

Mit =1,05 wird d=119 mm bei der Einfiihrung des gleichen
w wie bei der Einzylindermaschine. Vergrofiert man d zur Ver-
meidung zu harter Wechsel in den Beschleunigungs- und Verzige-
rungskriften auf 130 mm, so bleibt man noch unter dem Mafi der
Einzylindermaschine von wesentlich kleinerer Leistung. Der Hub
des Ventils wird—10 mm und damit auch die Héhe des Ventils nur
ein wenig grofier wie bei der Einzylindermaschine. Die Zufithrungs-
kaniile werden wegen a—1,05 statt 0,95 ebenfalls etwas grofier.

Die verhdltnismifiig bedeutende Grofie der Reguliersteuerung
von Einzylindermaschinen bedingt auch einen im Vergleich zur
Maschinengrofie teueren Regulator. Das wird beim Vergleich von
Einzylindermaschinen mit Verbundmaschinen oft aufier acht gelassen.

Beschleunigungs- und Verzogerungskrdafte am Daumengetriebe, Feder-
berechnung.

GrofBte Ventilbeschleunigung beim Niedergang.

438. Fiir die Untersuchung der Beschleunigungsverhéltnisse am
Daumengetriebe mufl auf die einschligige Literatur (vgl Art. 391) ver-
wiesen werden. Die Durchfithrung solcher Untersuchungen ist sehr
lehrreich und gewiihrt einen guten Einblick in das Kriftespiel am
Getriebe, der auch fiir die zweckmifiige Wahl der Daumenkurven
in anderen Fillen oder fiir nachtriigliche Abéinderung der auf Grund
vorliufiger Regeln gewihlten Daumenkurven wertvoll ist.

Fiir die Federberechnung ist die Durchfiihrung solcher Unter-
suchungen nicht gerade notwendig, wenn man sich einer passenden
mittleren Néherungsformel fiir die grofite Niedergangsbeschleunigung
bedient, wie ich sie in der angefiithrten Druckschrift ,,Geometrie und
Dynamik der Daumengetriebe® entwickelt habe, und welche mit kleinen
Abinderungen folgendermafien lautet:

bmax =il (% %1)2 (45)

h’ bedeutet hierin die grofite Ventilerhebung in Zentimeter, bmax
die grifite Niedergangsbeschleunigung in m/sec?, fiir welche die Feder
den Anschlufidruck herzugeben hat, n die minutliche Tourenzahl,
U ein Koeffizient, der im Mittel = 60-:-70 zu setzen ist (die kleineren
Werte fiir kleine, die griofieren Werte fiir grofie Maschinen), r die
grofite Exzentrizitit (bei Maximalfiillung) im gleichen Mafistab wie u,
u eine Grofle, die wie folgt zu bestimmen ist:

Man trage (Fig. 164) von C A (d. h. von der gemeinsamen Nor-
malen der Daumenkurve und des #ufleren Ruhekreises, auf welcher
C der Mittelpunkt des Daumenkurvenkreises ist) aus einen Winkel




